Wojewo6dzki Konkurs Chemiczny dla uczniow klas I'V — VIII szkét podstawowych
wojewodztwa pomorskiego w roku szkolnym 2023/2024
Etap III - wojewodzki

W kluczu przedstawiono przyktadowe rozwigzania oraz prawidtowe odpowiedzi.

Za kazda inng poprawng metode rozwigzania zadania lub poprawna odpowiedz uczen otrzymuje
maksymalng liczbe punktow. Za podanie dwoch odpowiedzi — jednej poprawnej i jednej btednej —
uczen otrzymuje 0 punktow.

Za podanie samej odpowiedzi, bez uzasadnienia jej obliczeniami uczefi otrzymuje O punktéw
(dotyczy zadania 5.1.,5.2., 0oraz 6.1.).

Tytul laureata otrzymuje uczen, ktéry uzyskal co najmniej 27 punktéw.
Tytul finalisty otrzymuje uczen, ktéry uzyskat co najmniej 15 punktéow.

Zadanie 1.1. (0-1)

A2

Kryteria oceniania

Za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 1.2. (0-1)

Atom wegla 20’ Atom wegla ,,2”°

Stopien utlenienia ‘ 0 -1 ‘

Kryteria oceniania

Za poprawne ustalenie stopni utlenienia uczen otrzymuje 1 pkt.
Uwaga! Uznaje si¢ zapisanie stopni utlenienia cyframi arabskimi.

Zadanie 1.3. (0-1)

Obserwacje w probowce 1: woda bromowa si¢ odbarwi

Obserwacje w probdwce 2: brak objawow reakcji

Kryteria oceniania

Za poprawne zapisanie obserwacji uczen otrzymuje 1 pkt.




Zadanie 2.1. (0-1)
v 1

Roéwnanie procesu redukcji: N+ 3e-—> N/ -2

0 11

Roéwnanie procesu utleniania: Cu —> Cu + 2e-/ -3

Kryteria oceniania

Za poprawne zapisanie reakcji utleniania i1 redukcji uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 2.2. (0-1)

2.Cu+ 2. HNOjgoe) — 2..Cu(NOs), + .2.NO + . .H,0

Kryteria oceniania

Za poprawne uzupelnione wspotczynniki uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 2.3. (0-1)
W opisanej reakcji kwas azotowy(V) jest (reduktorem / utleniaczem), poniewaz ulega on

(redukcji / utlenieniu). W tej reakcji stopien utlenienia miedzi (nie ulega zmianie / si¢ zmniejsza /

sie zwieksza).

Kryteria oceniania

Za poprawne uzupetienie zdan uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 3.1. (0-1)
Wzér pélstrukturalny (grupowy)
Zwiazek A Zwiazek B Zwiazek C

o)
Il

CHs-CH.-OH H-COOH Co
H”“>O—CH,—CH,

Kryteria oceniania

Za poprawne zapisanie wzorow potstrukturalnych uczen otrzymuje 1 pkt.




Zadanie 3.2. (0-1)

Nazwa: mrowczan etylu lub metanian etylu

Kryteria oceniania

Za poprawng nazwe uczen otrzymuje 1 pkt.
Uwaga! Nazwa zwigzku C musi tyczy¢ si¢ estru.

Zadanie 4.1.(0-1)
Ocena: Nie

Uzasadnienie: Oba zwiazki sg nienasycone i reaguja z woda bromowa. (Posiadajg wigzania wielokrotne)

Kryteria oceniania

Za poprawng oceng¢ i uzasadnienie uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 4.2.(0-1)

Homologi: |
Izomery: 11

Kryteria oceniania

Za poprawne wskazanie homologéw 1 izomeroéw uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 4.3. (0-1)

Nazwa odczynnika: np. jodyna / ptyn Lugola

Kryteria oceniania

Za podanie poprawnej nazwy odczynnika uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 4.4. (0-1)
CH,— CH—CH,— CH, 2-metylobutan

CH,
CH,
CH,—C— CH, 2,2-dimetylopropan
CH,

Kryteria oceniania

Za podanie poprawnej nazwy odczynnika uczen otrzymuje 1 pkt.




Zadanie 5.1. (0-2)

2KOH + H.S —> KoS + 2H20
15¢g 4,5 dm3

15 g KOH —x g HoS
256 g KOH — 22,4 dm3 H>S
x =3 dm3 > mamy nadmiar siarkowodoru

x g KOH — 4,5 dm3 H»S
256 g KOH — 22,4 dm3 H»S
x=225¢g > mamy niedomiar wodorotlenku potasu

Kryteria oceniania

Uczen otrzymuje dwa punkty:
* Zapoprawne obliczenia oraz podanie, ktdra substancja jest w nadmiarze (wraz z jednostkami)

Uczen otrzymuje jeden punkt:
* za poprawng metode, ale btedy rachunkowe
* za poprawne obliczenia, ale brak jednostek

Zadanie 5.2. (0-2)

2KOH + H>S —> K>S + 2H»,O
15¢g 4,5 dm3

Wodorotlenek potasu jest w niedomiarze
15gKOH— xgKsS

256 ¢ KOH — 110 g KoS
x=14,73 g

Kryteria oceniania

Uczen otrzymuje dwa punkty:
* Za poprawne obliczenia oraz metod¢ (wraz z jednostkami)

Uczen otrzymuje jeden punkt:
* za poprawng metodg, ale btedy rachunkowe
* za poprawne obliczenia, ale brak jednostek




Zadanie 6.1. (0-2)

Dane: Szukane: Wzory:
ms - 100 % Cp-d
ms= 130 g Cp=? Cp= ——— Cm=———
mr M - 100 %

m=230g
Rozwigzanie:

130g - 100 % 56,5% - 1530
Cp=—————— =56,5% Cm = ——————=10,5 mol/dm?

230g 82 100 %

mol )

Kryteria oceniania

Uczen otrzymuje dwa punkty:
e Zapoprawne obliczenia (wraz z jednostkami)

Uczen otrzymuje jeden punkt:

* za poprawng metodg, ale btedy rachunkowe

* za poprawne obliczenia, ale brak jednostek

* Uwaga! Uczen otrzymuje jeden punkt za obliczenie tylko st¢zenia procentowego lub
molowego

Zadanie 6.2.(0-1)
Do 100 g wody w temperaturze 60 °C dodano 130 g octanu sodu i otrzymano roztwor nlenasycon,y

nasycony
po czym otrzymany roztwoér schtodzono do temperatury 40 °C i powstat roztwor .......................

Kryteria oceniania

Za poprawne uzupetienie zdan uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 7.1. (0-1)

Obserwacje: wydziela si¢ bezbarwny gaz (kolba staje si¢ goraca).

Kryteria oceniania

Za podanie poprawnych obserwacji uczen otrzymuje 1 pkt.




Zadanie 7.2. (0-1)

Roéwnanie reakcji: Ca + 2H* —> Ca2* + H»

Kryteria oceniania

Za napisanie rOwnania reakcji uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 7.3. (0-1)

Sposob identyfikacji gazu: przyltozenie rozpalonego tuczywka do naczynia z otrzymanym gazem. Bedzie stychac
charakterystyczny ,,trzask”.

Kryteria oceniania

Za podanie sposobu identyfikacji gazu uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 8.1. (0-1)
O O

Hs;N—CH—C—NH—CH,—C—OH

CH;

Kryteria oceniania

Za napisanie wzoru dipeptydu uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 8.2. (0-1)

Nazwa wigzania: peptydowe

Kryteria oceniania

Za podanie nazwy wigzania uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 8.3. (0-1)

Aminowa i karboksylowa

Kryteria oceniania

Za podanie dwoch grup funkcyjnych uczen otrzymuje 1 pkt.




Zadanie 9.1. (0-1)

D

Kryteria oceniania

Za podanie poprawnej odpowiedzi uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 9.2. (0-1)

C

Kryteria oceniania

Za podanie poprawnej odpowiedzi uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 10.1. (0-1)

C

Kryteria oceniania

Za podanie poprawnej odpowiedzi uczen otrzymuje 1 pkt.

Zadanie 10.2. (0-2)

Roéwnanie reakcji w probowce 1: CaC; + 2H20 —> C;Hz + Ca(OH):

Réwnanie reakcji w probowce 2: CH;COO™ + H2O <~ CH3COOH + OH

Kryteria oceniania

Za poprawne zapisanie reakcji uczen otrzymuje po 1 pkt.




